

AB19990010c |

二、學術審議會中間報告「建設成為有理性之國度」

文部省的學術審議會（會長為猪瀨博學術資訊中心所長）於二十六日發表「學術研究綜合性推展」之中間報告，揭露貢獻文明之架構，有必要日本「建設成為有理性之國度」。

該報告將於六月二十九日在總會中答辯。

此中間報告於去年一月透過「學術研究體制特別委員會」諮詢及審議：認為應該如何推展學術研究，以科學技術為立國之本，以建設日本。

有關推展政策的基本理念為：持續發展自然及協調性的「二十一世紀科學技術」、追求精神的充實及確保健康、安全為重點的「新式富裕」。

「建設成有理性之國度」：除解決溫暖化及地球環境問題等現代科學技術的負面問題外，應加強吸收歐美的科技成果，建設日本成為二十一世紀的研究先端中心。從而造就日本獨特傑出的學術成果及文化，以獲得世界各國人民的認同，邁向「有理性之國度」。為達到此特徵，具體實行三大目標為：（1）世界最高水準之研究（2）創造二十一世紀的新學問（3）貢獻社會。

至於具體的措施則建議：培育富於創造性的研究員、根據競爭性的環境重點分配研究費、加強研究評價、充實世界水準的研究設施、錄用外籍人士及女性研究員、邁向社會開放的研究和統籌學問的範疇。

另外，強調制度鬆綁與強化校長權限等措施以因應大學改革及促進研究組織的流動化。此外，提議為擴充技術人員等的研究贊助體制，有必要活用人才派遣事業。對修完研究所的研究生，建議期能經歷博士等特別研究員後任職一般性職種。

AB19990010C2